

文·圖／張正

海芋是一類多年生球根花卉的俗名，高雅素潔開花期長，可做為插花花材或盆花。海芋是由六種原生在非洲中南部的天南星科（Araceae）馬蹄蓮屬（*Zantedeschia*）植物所改良而來，故也稱之馬蹄蓮。馬蹄蓮意指佛焰苞的形態似馬蹄（圖1）。

海芋經多年的人工栽培及品種改良，依生長習性及植物特徵主要分成2大類，一類為白花海芋，另一類為彩色海芋。

白花海芋是由原生在南非好望角的原生種*Z. aethiopica*改良而來，與彩色海芋有殊多差異，白花海芋生育習性強健，喜生長在潮濕多水之處，在冷涼的環境下生長良好，其植物形態也有特別之處，如葉片常綠，地下莖呈根莖狀，具白色佛焰苞，漿果成熟時由綠轉黃且產生黏液。在台灣則以陽明山竹子湖的白花海芋最負盛名，盛花期在2月~5月間，常開放給遊客賞花採花，成為大台北地區熱門旅遊景點。

彩色海芋是由馬蹄蓮屬的星



圖1.海芋品種Majestic Red的佛焰苞片形態

點葉黃花海芋（*Z. albomaculata*）、星點葉白花海芋（*Z. jucunda*）、黃花海芋（*Z. elliotiana*）、黃金海芋（*Z. pentlandii*）及粉紅海芋（*Z. rehmannii*）5個原生種改良而來，喜歡生長在排水良好的砂質壤土，植株較不耐低溫，生活史中並有落葉休眠期，對軟腐病及病毒病的抗性弱。因為彩色海芋的佛焰苞花色豐富，有純白、金黃、淺黃、粉紅、紫紅等顏色，故俗稱彩色海芋。彩色海芋的地下球根為塊莖，漿果成熟時仍保持綠色。

海芋植株最明顯的特徵是其花序具有明顯的佛焰苞（圖2），反

海芋

而它的花小而不明顯，位於佛焰苞內肉穗花序上，肉穗花序則幾乎均為鮮黃色。海芋的花為無被

花，雌雄同株異花，早生型的彩色海芋的雄花位於花序的上部，而雌花則著生在花序的下方（圖3），而常綠型的白花海芋其雄蕊與雌蕊散生於花序基部。海芋藉由蒼蠅傳粉，隨著種子發育而形成漿果。海芋的葉片叢生於植株基部，具有長的葉柄，葉形有箭頭形及矛形兩種，大部分為深綠，有些品種帶有白色斑點。

彩色海芋可使用種子或塊莖來繁殖，種子繁殖僅使用在品種改良的用途，最主要的繁殖



圖2.海芋品種Pacific Pink的佛焰苞片形態



圖3.海芋品種King Gold的肉穗花序

方法還是採用塊莖或根莖分割法，通常在休眠期行之。

彩色海芋發育成熟的塊莖（圖4），在10~15℃的溫度，80%相對濕度的環境下貯存8~12週後，即可種植。在亞熱帶的台灣，彩色海芋的合適種植時期是在10月到次年的3月間，種植後2個月即可開花。



圖4.海芋的塊莖

魯凱族的頭飾植物介紹（三） 被子植物——雙子葉植物之 合瓣花被類



新鮮的排香草環飾配以文珠蘭的額飾，在天災連連的霧台部落格外顯得不易。

文／嚴新富、巴清雄·圖／嚴新富

1、排香草【*Lysimachia capillipes* Hemsl.】

屬於報春花科的排香草，分布在台灣各地中低海拔山區，在霧台部落則只生長在獵區較為濕冷之地帶。

陰乾後的排香草會散發出香氣，是女人特別喜歡佩戴的頭飾，可當作額飾，或以結成辮子方式纏在頭上。戀愛中的男人對所喜歡的女孩，常以排香草形容女子身上所散發的氣質；也把排香草當作用心栽種在屋前的珍貴植物，來形容對愛情的用心與呵護。

排香草在編製頭飾的過程中，時常單獨使用，有時候也會搭配黃水茄【*Solanum undatum* Lam.】、辣椒【*Capsicum annuum* L.】、蛺蝶花【*Caesalpinia pulcherrima* Sw.】、萬壽菊【*Tagetes erecta* L.】、孔雀草【*Tagetes patula* L.】、文珠蘭【*Crinum asiaticum*

L.】、田代氏澤蘭【*Eupatorium clematideum* (Wall. ex DC.) Sch. Bip. var. *clematideum*】、艾草【*Artemisia indica* Willd.】、彩葉草【*Solenostemon scutellarioides* (L.) Codd.】等其他植物材料編製成頭飾環佩戴；組合的模式有二至五種植物合編，而這種頭飾可用於教會活動、婚禮、豐年祭及其他儀式。

2、黃水茄【*Solanum undatum* Lam.】

屬於茄科的黃水茄，在台灣只分布在南部低海拔地區，尤其是近海地帶，是魯凱族文化上非常重要的頭飾植物材料。這種海邊植物怎麼會成為深居山林的霧台部落的重要植物呢？原來霧台的族人來自台東縣卑南鄉東興村大南社區，在部落遷徙的時候一起帶過來種的植物。

霧台的魯凱族人將具有榮耀象徵的環飾分為新鮮與乾燥材料兩類；其中編製型式多樣的黃水茄環飾代表著不同的意義，且在文化上必需與佩戴百合花【*Lilium formosanum* Wallace】資格相呼應，以顯現出這種因送禮儀式所獲得的榮耀。但這種榮耀的等級



搭配排香草環飾的新鮮黃水茄環飾

無法在百合花額飾與文珠蘭【*Crinum asiaticum* L.】額飾上顯示，因此魯凱族人將它表現在黃水茄環飾的裝飾上——用百合花裝飾的榮耀大於用文珠蘭裝飾的環飾；而用兩條髮辮交叉纏繞的環飾大於一條髮辮纏繞的環飾。另外唯有終其一生經正式結婚只嫁一位丈夫，且無任何緋聞的婦德出眾女子，才有資格佩戴乾燥的黃水茄環飾。

3、重瓣梔子花【*Gardenia jasminoides* Ellis】

屬於茜草科的重瓣梔子花，並不是台灣原生種植物，而是由人工培育而成的園藝品種。為什麼園藝栽培的植物會成為魯凱族重要的頭飾植物呢？這個問題頗耐人尋味，值得進一步探討。

用於頭飾的植物中，有些因使用者的性別不同而具有不一樣的意義。例如梔子花的花因具有香味，是女人很喜歡的額飾，並沒有特別象徵意義；而男人則要累積獵到五隻母山豬後，才可插戴



重瓣梔子花用於頭飾上，會因使用者的性別不同而具有不一樣的意義。

一朵象徵獵人榮耀的梔子花。

4、西施花【*Rhododendron leptosanctum* Hayata】

屬於杜鵑花科的西施花，主要分布在台灣各地中海拔山麓及山腰的闊葉樹林，在霧台部落則只生長在獵區。西施花的頭飾也會因使用者的性別不同而具有不一樣的意義。早期魯凱族的男人會摘這種花送給女朋友，當作女人的額飾；男人則必需是獵鹿高手才有資格佩戴。



西施花是具有獵人榮耀象徵意義的插戴，但在女子則為一般性的額飾。